

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 11P/74/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4622201739
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Vlastimil Valkovič
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2022:4622201739.2

Uznesenie

Okresný súd Topoľčany vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: N. Q., W.. XX.XX.XXXX, M. F. Z. Z. XXXX/XA, T., M.. Č.. Z. I., W.. I., Š. XXX/X, F., v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, Topoľčany, dieťa matky: L. Q., W.. XX.XX.XXXX, M. F. Z. Z. XXXX/XA, T., a otca neuvedeného, o zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým u k l a d á CDR Orchidea, n. o., Škultétyho 246/9, Bošany, p o v i n n o s ť odovzdať Y. N. Q., W.. XX.XX.XXXX, H. L. Z. T., Š.. A. XXX/XX, T., s účinnosťou od 30.08.2022.

odôvodnenie:

1. Dňa 12.08.2022 bol Okresnému súdu Topoľčany doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu a na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým tento žiadal odovzdanie Y. N. Q., W.. XX.XX.XXXX, H. L. Z. T., Š.. A.U. XXX/XX, T..

X. Návrh bol odôvodnený tým, že maloletá pochádza z mimomanželského vzťahu matky L. E. otca, ktorý nie je uvedený v rodnom liste. Matka dieťaťa je s otcom maloletej v kontakte. Matka dieťaťa je invalidná dôchodkyňa na 80 %, prekonala detskú obrnu, pohybuje sa pomocou francúzskej barly. Matka dieťaťa bola od detstva v opatere svojej starej matky, nakoľko jej rodičia zahynuli. Prastará Y. N., T. N. S., W.. XX.XX.XXXX, R. starobná dôchodkyňa. Rodina bola v evidencii jednotlivých ÚPSVaR, OSPODaSK od roku 2015. Maloletá v tom čase zostala v starostlivosti prastarej matky na základe mimosúdnej dohody. Sestra matky dieťaťa žije v Š. a prastará matka spolu L. N. ju počas letných mesiacov chodila navštevovať. Rodina nemala stabilný domov, preto často menila miesta pobytu. Istý čas žili v M.Č., kde boli pravidelne monitorovaní zo strany sociálnych pracovníčok. Maloletá navštevovala materskú školu, kde sa adaptovala dobre. Po čase rodina nestíhala platiť úhradu za prenájom bytu, preto matka s dieťaťom odišla bývať k partnerovi - otcovi dieťaťa do R.. Išlo o ruinu domu bez prívodu električky a vody, kde nebola zabezpečená ani základná hygiena. V tom čase matka zlyhala a o dieťa sa dočasne postarali manželia A., ktorí si podali návrh na OS Bratislava III o zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti a neodkladné opatrenie. Rodine sa podarilo nájsť si ubytovanie v ubytovni G. J. U. M. a dieťa bolo vrátené do rodinného prostredia. Matke v tom čase pomáhala jej stará matka - N. S., ktorá po úraze ostala dlhšiu dobu v nemocnici a matka sama nezvládala zabezpečiť ani primárne potreby. Uznesením OS Topoľčany sp. zn. 9P/121/2019 zo dňa 05.11.2019 súd nariadil nad Y. N. Q. výchovné opatrenie, ktorým ju dočasne odňal zo starostlivosti matky a nariadil na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. N. T. U. Z. I. F. na 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia do 04.06.2020. Uznesením OS Topoľčany sp. zn. 10P/117/2020 zo dňa 17.09.2020 súd nariadil nad mal. N. výchovné opatrenie, ktorým maloletej nariadil na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyt v CDR F. a to na dobu ďalších 6 mesiacov, s účinnosťou od 04.06.2020. Rozsudkom OS Topoľčany sp. zn. 10P/18/2021 zo dňa 12.04.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 14.05.2021, bola nad maloletou N. Q. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa realizuje v Z. F.Š., I., W.. I., Š. XXX/

X. Y. N. je v súčasnosti plne adaptovaná na pobyt v CDR, jej správanie je bezproblémové. V školskom roku 2021/2022 bola žiačkou druhého ročníka ZŠ U. F., dosahuje priemerné známky. Matka maloletej je v pravidelnom telefonickom kontakte s maloletou N., pravidelne si berie maloletú na krátkodobé pobyty počas víkendov a prázdnin. Matka žije v súčasnosti spolu s prastarou matkou maloletej p. N. S. v mestskom byte na adrese T., Z. Z. XXXX/XA. Y. N. sa vždy teší na krátkodobý pobyt u matky, do zariadenia prichádza spokojná. Vzhľadom k tomu, že mal. Lýdia je na matku citovo naviazaná, matka maloletej má záujem tráviť čo najviac času s maloletou, avšak je pre ňu problematické dochádzanie za maloletou a to zo zdravotných dôvodov. Premiestnenie mal. N. je v záujme maloletej, zmena zariadenia zabezpečí častejší kontakt mal. N. s matkou a prastarou matkou, čo bude mať pozitívny vplyv na jej psychický, fyzický a sociálny vývin. Maloletá N. bola riadne oboznámená s jej premiestnením do Z. T., maloletá prejavuje záujem o častý kontakt s matkou a prastarou matkou a súhlasí so zmenou zariadenia. Na základe uvedených skutočností bola zo strany oddelenia SPODaSK zisťovaná možnosť presunu mal. N. Q. H. Z. T., pričom toto potvrdilo, že premiestnenie mal. N. do ich zariadenia je možné zrealizovať s účinnosťou od 30.08.2022.

3. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa § 324 ods. 1 CSP pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

9. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

10. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 37 ods. 3 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov (ďalej len „ZoR“), ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

- a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,
- b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,
- c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

16. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva účel neodkladného opatrenia, ktorým je predbežná, rýchla i keď len dočasná úprava právnych (nie len faktických) pomerov účastníkov. Nariadenie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Neodkladné opatrenie je inštitútom procesného práva, ktoré môže súd použiť, ak je potrebné, aby boli dočasne upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený. Neodkladné opatrenie je predbežným aj v tom zmysle, že sa ním neprejudikujú práva účastníkov a tretích osôb. Nie je konečným rozhodnutím, lebo jeho účelom je len dočasná úprava pomerov účastníkov. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovie návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, že by musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Posúdenie, či a kedy je takáto potreba daná, je ponechaná na úvahu súdu, pričom je potrebné starostlivo skúmať všetky dôsledky, ktoré by mohli nastať pre účastníka nariadením neodkladného opatrenia. Pod potrebou bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov sa rozumie stav vzťahov účastníkov, ktorý neznesie odklad.

17. Potreba zabezpečenia ochrany maloletého dieťaťa vyplýva z ustanovení zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine. Sleduje sa najmä záujem maloletého dieťaťa, ktorý bol ako zásada zakotvená prijatím zákona č. 175/2015 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o rodine. V zmysle uvedenej zásady je záujem maloletého dieťaťa prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa, okrem iného, zohľadňuje úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, ako aj bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, ohrozenie vývinu dieťaťa a pod.

18. Po oboznámení sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia súd dospel k záveru, že je potrebné dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa, pretože je to v jeho záujme a na jeho prospech. Ako vyplynulo z návrhu maloleté dieťa s jeho súhlasom, ako aj so súhlasom jeho matky, môže byť premiestnené od 30.08.2022 z Z. F., kde je realizovaná súdom nariadená ústavná starostlivosť nad ním, do Z. T., aby tak bolo bližšie k matke, ako aj k prastarej matke. Táto zmena je aj podľa názoru súdu maloletému dieťaťu prospešná a v záujme maloletej, zmena zariadenia zabezpečí častejší kontakt mal. N. s matkou a prastarou matkou, čo bude mať pozitívny vplyv na jej psychický, fyzický a sociálny vývin.

19. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti a citované zákonné ustanovenia súd uložil zariadeniu CDR Orchidea, n. o., v ktorom sa maloleté dieťa nachádza, povinnosť odovzdať maloleté dieťa do starostlivosti CDR T.. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej alebo do rozhodnutia súdu o jeho zrušení, pokiaľ dôjde k zmene pomerov pred právoplatným skončením konania vo veci samej.

20. Podľa § 30 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z. z. (o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov) ak súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti, neodkladného opatrenia alebo o uložení ochrannej výchovy alebo výchovného opatrenia, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zabezpečuje v spolupráci s rodičmi dieťaťa alebo osobou, ktorá sa osobne stará o dieťa, a zariadením, v ktorom sa vykonáva ústavná starostlivosť, ochranná výchova,

neodkladné opatrenie alebo výchovné opatrenie, určeným v rozhodnutí súdu (ďalej len „zariadenie na výkon rozhodnutia súdu“), umiestnenie dieťaťa do tohto zariadenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Topoľčany.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.